

# 冬季开车，小心“阳光刺客”

本报讯(记者 杨沫)进入冬季,不少驾驶人发现,早晚上下班时阳光迎面照射,开车视线受到明显影响。如何降低“阳光刺客”的影响,确保行车安全?12月29日,山西交警提醒大家,冬季开车,要通过这几招防范“阳光刺客”,减弱刺眼光线对驾车的影响,保持注意力集中,最大程度确保行车安全。

不同季节里,一天中的同一时间点,太阳在天空中的位置不同,阳光迎面照射驾驶人的情况也不同。太阳光照射方向与车辆行驶方向相对时,会产生逆光,亮度变化过大易造成眼部不适,出现“瞬盲”的情况。驾驶人在

行车过程中会因阳光刺眼导致视线不清,不能及时观察路面情况,从而造成事故。特别是从强烈的阳光下进出幽暗的隧道,或是从隧道中驶出时,驾驶人至少需要几秒的反应时间才能适应这种明暗变化。

那么,如何降低“阳光刺客”的影响,确保行车安全?

一是与前车保持安全车距。开车时迎着刺眼的阳光,驾驶人要调整好心态,集中精力驾驶,同时务必做到和前车保持足够的刹车距离,不要跟车太近。

二是出入隧道要控制车速。在出入隧道时,由于明暗差异很大,会在

短时间内影响视线,所以在进入隧道前要提前减速,把车速控制在限定期速内,同时打开示宽灯。在驶出隧道时不要急于加速,要注意观察前方路况,待驶出隧道眼睛适应后再正常提速。

三是车内常备太阳镜。迎着阳光或是背向阳光开车,不仅不利于观察路况,而且眼睛受强光刺激也不利于眼部健康。建议驾驶人常备太阳镜,既保证良好视线,又保护眼睛。

四是合理使用车内遮阳板。车辆前排顶部配有长条形的遮阳板,迎着阳光开车时,可以放下遮阳板来降低光线的影响。遮阳板可以旋转不同角

度,建议驾驶人根据实际情况来调节。注意不要直接将遮光板向下打开90度,避免下沿位置过低影响对信号灯、路况的有效观察。

五是防止挡风玻璃镜面倒影。阳光充足时,前挡风玻璃会形成平面镜效应,导致前挡风玻璃上能看到车内人员和物品的镜面反射。因此,中控台上尽量不放置可能反光的物体,避免危险发生。

六是防范疲劳驾驶。长时间被阳光照射容易犯困,经常开车的驾驶人要保证充足睡眠,科学安排行车时间,避免长时间保持一个姿势开车,若出现疲劳,要到安全地带停车休息。



## 来电要求转账

## 格格戳穿骗局

本报讯(记者 韩睿 文/摄)谎称医保账户涉嫌骗保,要求居民将钱转入另一账户“自证清白”,面对这个来电,九一社区网格员尤静芳及时戳穿对方诈骗伎俩,使老人避免了经济损失。

12月25日,杨大妈来到九一社区求助,称刚才接到“医保中心”的电话,说她的医保账户出现异常,涉嫌骗保,要担负法律责任,让她立即将一笔资金转到指定账户“自证清白”,否则账户会永久冻结,还面临追责风险。她本来并不相信,但对方详细准确地说出她的个人信息,她十分慌

乱,不知如何是好。

尤静芳安抚老人后,说骗子利用人们对医保账户的重视,以及对“涉嫌违法犯罪”的恐惧心理来实施诈骗,对方的电话号码、身份都是伪造的,一旦收到转账,就会立即切断与受害者的联系,消失无踪。医保中心是不会给市民拨打此类电话的,所以不必担心,以后直接挂掉和拉黑此类号码即可。

尤静芳的一番话让老人终于放心了。随后,网格员将此事告知社区民警,展开后续调查。

## 公交司机伸援手

冬日严寒,但人心向暖。12月26日,76路公交车司机岳斌一天内两次伸出援手,也收获了来自乘客的称赞。

### 帮助特需乘客

当天6时30分,在始发站山西体育中心停车场,等候在站点的乘客口中不断呼出“白气”,看到首班车从站内驶出,大家有序排队陆续上车。

岳斌和大家打着招呼,留意着乘客。等乘客都走进车厢坐好,他刚启动了车辆,突然看到前方出现了一名坐着轮椅的老人,在家人陪同下往站点赶来。

岳斌见状,将车停稳,拉起手刹,然后快步走到车门口。他先扶着老人

上车,安顿好座位后,又将轮椅从后门抬到车厢里,放在安全位置。

岳斌关切地询问老人车厢里温度合不合适。老人感激地连连点头,略带颤抖地说:“谢谢师傅,给你们添麻烦了,外面冷,车里暖乎乎的。”

到站后,岳斌又搬下轮椅并帮助老人下车,将其扶上轮椅后,才继续运营。

事后,老人给太原公交二公司打去表扬电话,称赞岳斌服务周到。

## 拉车门偷财物

## 警方发出提示

本报讯(记者 张晋峰)3人团伙随手拉车门,拉开就盗窃车内财物,拉不开就继续寻找目标。12月28日,万柏林警方通报,建矿派出所打掉了这个盗窃团伙,并就如何预防向大家发出警示。

12月20日,建矿派出所民警在摸排辖区治安情况时获悉,最近一段时间一小区附近发生数起拉车门案件,但因车辆没有遭受损失,且被盗的多是些香烟、零钱,失主没有报案。对此,民警有针对性地加大对该区域的巡逻力度,很快将这个拉车门团伙抓获。

## 轿车“无人驾驶”

## 原是司机酒驾

本报讯(记者 张晋峰)轿车停在高速公路应急车道,但驾驶位却空空如也。面对交警询问,车上两人都否认自己是司机。最终,交警查明原因,驾车男子是因为去年饮酒后驾驶被查处,一次扣完12分,这次又犯了老毛病。

12月5日晚,山西高速交警六支队二大队民警在辖区高速公路巡逻时,发现一辆小轿车停在应急车道,于是上前查看,却发现驾驶位空空如也。交警询问坐在车辆后排的两名

男子谁是驾驶人,两人都不承认,而其中的吴某神情异常紧张。

最终,在交警的反复询问下,吴某承认刚刚是自己在开车,而他不敢承认的原因是去年曾因饮酒驾驶被查处,今年刚刚重新考过科目一。

经检测,吴某的血液中酒精含量已达到饮酒后驾驶标准,属二次酒驾,按照相关法规,他不但要被罚款、吊销驾照,还要被行政拘留并禁驾两年。

交警提醒大家,守牢喝酒不开车的底线,切勿心存侥幸。

## 温暖乘客出行路

### 抱“小乘客”下车

当天11时许,岳斌驾驶公交车在山西体育中心北门停靠时,一位女士带着坐在儿童推车里的小女孩准备上车。见状,岳斌摘下安全带准备上前帮忙。

这时,一位热心乘客早一步来到儿童推车跟前,帮忙搬到了车厢里。或许是因为外面太冷,小女孩小脸冻得通红,还不停地打着喷嚏。

岳斌轻声对女士说:“您抱着孩子往中间坐吧,这里离车门远暖和些。”该女士连声道谢,抱着孩子坐到了指定位置。

见母女二人顺利上车,车内其他乘客也均落座,岳斌这才驾车离站。

半小时后,车辆到达长兴南街南屯路口公交站,岳斌透过后视镜见女乘客抬起儿童推车下了车,赶忙来到车厢里,将孩子抱下车交给了妈妈。

12月27日上午,该女士给太原公交二公司打去表扬电话,称独自带孩子出门很是费力,一路上多亏了公交驾驶员的细心照看,心里非常感谢。“下车后,驾驶员还问我要去哪,需不需要指路,太贴心了!”

面对两位乘客的表扬,岳斌表示:“作为一名公交驾驶员,除了按时出车、安全行驶外,帮助有需要的乘客也是应尽的职责。”记者 齐向真